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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“มุมมองของคนไทยทีม่ีต่อ ปตท. และการปฏิรูปพลงังาน”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “มุมมองของคนไทยที่มีต่อ ปตท. และการปฏิรูปพลังงาน” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 2 – 3 ตุลำคม 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ 
กระจำยทั่วทุกภูมิภำค ระดับกำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,249  หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับกำรด ำเนินกิจกำรพลงังำนของ               
กำรปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย หรือ ปตท. และกำรปฏิรูปพลงังำนของรัฐบำล อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั 
(Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์  
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรด ำเนินกิจกำรของ ปตท. เพื่อผลประโยชน์ของกลุ่มบุคคลต่ำง ๆ 
พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 31.79 ระบุว่ำ เป็นกำรด ำเนินกิจกำรเพ่ือผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น ปตท. รองลงมำ ร้อยละ 21.30 ระบุว่ำ    
เป็นกำรด ำเนินกิจกำรเพ่ือผลประโยชน์ของทุก ๆ ฝ่ำยเท่ำ ๆ กนั ร้อยละ 17.77 ระบุวำ่ เป็นกำรด ำเนินกิจกำรเพ่ือผลประโยชน์ของบุคลำกรและ
ผูบ้ริหำร ปตท. ร้อยละ 14.73 ระบุวำ่ เป็นกำรด ำเนินกิจกำรเพ่ือผลประโยชน์ของประเทศชำติและประชำชน ร้อยละ 14.41 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรด ำเนินกำรของรัฐบำล เพื่อน ำ ปตท. กลบัมำเป็นของรัฐ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่       
ร้อยละ 77.34 ระบุวำ่ ควร เพรำะ ประชำชนตอ้งกำรใชน้ ้ ำมนัท่ีมีรำคำถูกหรือเป็นรำคำท่ีเป็นธรรมต่อผูบ้ริโภค เป็นกำรลดตน้ทุนค่ำครองชีพ
ในภำวะเศรษฐกิจท่ีย  ่ำแย ่เป็นกำรควบคุมตรวจสอบถึงควำมโปร่งใสในกำรบริหำรจดักำร มิให้เป็นกำรผูกขำดกบั ปตท. แต่เพียงฝ่ำยเดียว 
เพรำะถือวำ่พลงังำนเป็นสมบติัของประเทศชำติ ร้อยละ 9.13 ระบุวำ่ ไม่ควร เพรำะ เอกชนมีสิทธ์ิในกำรบริหำรงำน หำกให้รัฐบำลเขำ้มำ
ควบคุมหรือบริหำรจดักำร อำจส่งผลต่อภำพลกัษณ์และควำมน่ำเช่ือถือ โดยเฉพำะในเร่ืองของผลประกอบกำรและควำมโปร่งใส กำรทุจริต
คอร์รัปชนั และรัฐบำลยงัขำดเสถียรภำพ หำกมีกำรเปล่ียนแปลงรัฐบำล นโยบำยต่ำง ๆ ก็จะเปล่ียนแปลงตำมไปดว้ย ร้อยละ 0.88 ระบุว่ำ  
สำมำรถบริหำรไดท้ั้งรัฐบำลและเอกชน ข้ึนอยู่กบักำรตดัสินใจของรัฐบำลและเสียงส่วนใหญ่ เพียงแต่ขอให้มีควำมโปร่งใส และท ำเพ่ือ
ประเทศชำติและประชำชนอยำ่งแทจ้ริง และ ร้อยละ 12.65 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อรำคำน ้ ำมนัในประเทศไทย พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.20 ระบุว่ำ รำคำแพงมำก 
รองลงมำ ร้อยละ 35.95 ระบุวำ่ รำคำค่อนขำ้งแพง ร้อยละ 12.01 ระบุวำ่ มีรำคำท่ีเหมำะสม ร้อยละ 0.56 ระบุวำ่ รำคำค่อนขำ้งถูก ร้อยละ 0.24 
ระบุวำ่ รำคำถูกมำก และ ร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อแหล่งพลงังำนในประเทศไทย เช่น น ้ ำมนัดิบ, ก๊ำซธรรมชำติ และอ่ืน ๆ พบว่ำ ประชำชนส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 45.56 ระบุวำ่ ประเทศไทยมีแหล่งพลงังำนจ ำนวนนอ้ย รองลงมำ ร้อยละ 39.07 ระบุวำ่ ประเทศไทยมีแหล่งพลงังำนจ ำนวนมำก 
ร้อยละ 2.16  ประเทศไทยมีแหล่งพลงังำนพอประมำณ และ ร้อยละ 13.21 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 5  ตลุาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 3 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  
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 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมสำมำรถของรัฐบำลในกำรปฏิรูปพลงังำน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
62.29  ระบุวำ่ รัฐบำลจะสำมำรถปฏิรูปพลงังำนได ้ขณะท่ี ร้อยละ 19.22 ระบุวำ่ ปฏิรูปไม่ได ้ และ ร้อยละ 18.49 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.94             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.02  มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 20.02          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 54.52 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 45.40 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง     
ร้อยละ 9.11 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 33.31 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 46.05 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 11.53 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 95.07 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.12 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.81 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 26.68 สถำนภำพโสด ร้อยละ 70.90 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.43 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 26.84 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 34.92 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 11.96 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 20.70 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และ ร้อยละ 5.58 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 13.92 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.46 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน       
ร้อยละ 22.33 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 15.86 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.31 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป ร้อยละ 13.03 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 5.10 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.25 ระบุวำ่ไม่มี
รำยได ้ร้อยละ 20.50 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 32.43 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 10.01 มีรำยไดต้่อเดือน 
20,001 – 30,000 บำท   ร้อยละ 6.08  มีรำยได ้ ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 7.85 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ 
ร้อยละ 8.89 ไม่ระบุรำยได ้
 

1.   ท่านคดิว่าทีผ่่านมา ปตท. ด าเนินกจิการเพือ่ผลประโยชน์ของใครมากทีสุ่ด 

 

2. ท่านคดิว่า รัฐบาลควรด าเนินการในการน า ปตท. กลบัมาเป็นของรัฐหรือไม่ 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการด าเนินกจิการของ ปตท. เพือ่ผลประโยชน์ของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ  ร้อยละ 
ผลประโยชนข์องผูถื้อหุน้ ปตท. 31.79 
ผลประโยชนข์องทุก ๆ ฝ่ำยเท่ำ ๆ กนั 21.30 
ผลประโยชนข์องบุคลำกรและผูบ้ริหำร ปตท. 17.77 
ผลประโยชนข์องประเทศชำติและประชำชน 14.73 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 14.41 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการด าเนินการของรัฐบาล เพือ่น า ปตท. กลบัมาเป็นของรัฐ ร้อยละ 
ควร เพรำะ ประชำชนตอ้งกำรใชน้ ้ ำมนัท่ีมีรำคำถูกหรือเป็นรำคำท่ีเป็นธรรมต่อผูบ้ริโภค เป็นกำรลดตน้ทุนค่ำครองชีพ 
       ในภำวะเศรษฐกิจท่ีย  ่ำแย ่เป็นกำรควบคุมตรวจสอบถึงควำมโปร่งใสในกำรบริหำรจดักำร มิใหเ้ป็นกำรผกูขำด 
       กบั ปตท. แต่เพียงฝ่ำยเดียว เพรำะถือวำ่พลงังำนเป็นสมบติัของประเทศชำติ 

77.34 

ไม่ควร เพราะ เอกชนมีสิทธ์ิในกำรบริหำรงำน หำกใหรั้ฐบำลเขำ้มำควบคุมหรือบริหำรจดักำร อำจส่งผลต่อภำพลกัษณ์ 
      และควำมน่ำเช่ือถือ โดยเฉพำะในเร่ืองของผลประกอบกำรและควำมโปร่งใส กำรทุจริตคอร์รัปชนั และรัฐบำล 
      ยงัขำดเสถียรภำพ หำกมีกำรเปล่ียนแปลงรัฐบำล นโยบำยต่ำง ๆ ก็จะเปล่ียนแปลงตำมไปดว้ย 

9.13 

อืน่ ๆ สำมำรถบริหำรไดท้ั้งรัฐบำลและเอกชน ข้ึนอยูก่บักำรตดัสินใจของรัฐบำลและเสียงส่วนใหญ่ เพียงแต่ขอใหมี้ควำม    
     โปร่งใส และท ำเพื่อประเทศชำติและประชำชนอยำ่งแทจ้ริง 

0.88 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 12.65 
รวม 100.00 
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3.   ท่านคดิเห็นอย่างไรกบัราคาน า้มนัในประเทศไทย 

 

4.   ท่านมคีวามเช่ืออย่างไรเกี่ยวกบัแหล่งพลงังานในประเทศไทย เช่น น า้มนัดบิ, ก๊าซธรรมชาต ิและอืน่ ๆ 

 

5.   ท่านคดิว่า รัฐบาลจะสามารถปฏิรูปพลงังานได้หรือไม่ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อราคาน ้ามนัในประเทศไทย ร้อยละ 
รำคำแพงมำก 50.20 
รำคำค่อนขำ้งแพง 35.95 
มีรำคำท่ีเหมำะสม 12.01 
รำคำค่อนขำ้งถูก 0.56 
รำคำถูกมำก 0.24 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.04 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อแหล่งพลงังานในประเทศไทย เช่น น า้มนัดบิ, ก๊าซธรรมชาติ และอืน่ ๆ  ร้อยละ 
ประเทศไทยมีแหล่งพลงังำนจ ำนวนมำก 39.07 
ประเทศไทยมีแหล่งพลงังำนพอประมำณ 2.16 
ประเทศไทยมีแหล่งพลงังำนจ ำนวนนอ้ย  45.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 13.21 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อความสามารถของรัฐบาลในการปฏิรูปพลงังาน ร้อยละ 
ปฏิรูปได ้ 62.29 
ปฏิรูปไม่ได ้ 19.22 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 18.49 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.02 
ภำคกลำง  249 19.94 
ภำคเหนือ 250 20.02 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.02 
ภำคใต ้ 250 20.02 

รวม 1,249 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 681 54.52 
หญิง 567 45.40 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,249 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 113 9.11 
25 – 39 ปี 413 33.31 
40 – 59 ปี  571 46.05 
60  ปี ข้ึนไป  143 11.53 

รวม 1,240 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,176 95.07 
อิสลำม 51 4.12 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 10 0.81 

รวม 1,237 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 330 26.68 
สมรส 877 70.90 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 30 2.43 

รวม 1,237 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 332 26.84 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 432 34.92 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 148 11.96 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 256 20.70 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 69 5.58 

รวม 1,237 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 172 13.92 
พนกังำนเอกชน 154 12.46 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 276 22.33 
เกษตรกร/ประมง 196 15.86 
รับจำ้งทัว่ไป 214 17.31 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 161 13.03 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 63 5.10 

รวม 1,236 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 178 14.25 
ไม่เกิน 10,000  256 20.50 
10,001 – 20,000 405 32.43 
20,001 – 30,000 125 10.01 
30,001 –  40,000 76 6.08 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 98 7.85 
ไม่ระบุ 111 8.89 

รวม 1,249 100.00 
 
  
 

 
 


